



வயதுக்கு வந்து பல வருடங்கள் கழிந்து விட்டது கனவுகளை மட்டும் மனதில் சும்ன்து கணவன் என்ற உறவுக்காக ஏங்காத நாளில்லை. என்னோடு படித்த தோழிகலெல்லாம் தன் குழந்தைகளுடன் வீதியால் வரும் போது வெட்கத்தில் வீட்டுக்குள் ஓடி ஒழிந்து கொள்ளும் என நிலையை பார்த்து கதறி அழும் என தாயின் கண்ணீர் ரை துடைக்க முடியவில்லையே!

பக்கத்து வீட்டு பணை வந்து உனக்கொரு வாழ்க்கை இன்னும் கிடக்க வில்லையே என்று முகத்தை பார்த்து பரிதாப படும் போதெல்லாம் என நிலையை பார்த்து உன்னிடம் தானை ஏந்துகின்றனே.

யா அல்லாஹ் என நிலையை போல் இன்னொரு பண்ணைக்கும் இந்நிலையை கொடுத்து விடாதே என ஆண்களை விட பலகீனத்தை கொண்டு படக்க பட்ட பண்ணிடம் வீடும், பணமும் கட்டால் எங்கே செல்வோம் யா அல்லாஹ் உன்னுடைய சகல கட்டளையையும் பின்பற்ற முடிந்த எங்களுக்கு திருமணம் என்ற கட்டளையை மட்டும் பின்பற்ற முடியாமல் போய் விடும்மோ! என்ற அச்சம் எங்களின் உள்ளத்தை வாட்டுகின்றது.

யா அல்லாஹ், என்னை பணை பார்க்க வந்த எல்லோருக்கும் என அழகும், அடக்கம், பணிவு, வெட்கம் இறையச்சம், நரே மை பிடிக் க வில்லையே மாறாக ஒரு வீடும் பணமும் இருந்தால் போதுமே இப்போதே உன்னை மருமகளாகக் கொள்வனே என்று சொல்லி சென்ற எத்தனை மாமி, மதினிமாரகளை பார்த்து விட்டனே இவ்வூலகில். இதனை விட ஒரு சோதனை இனிமலேமும் எனக்கு உண்டா?

யா அல்லாஹ், ஆண்களை விலை கொடுத்து வாங்க முடியாத நிலையிலும் விலை பசே கபிய மண்ணிலும் எங்களை படத்தை சோதனையாக ஆக்கி விட்டாயே!

என்றபே! உன்னுடைய கட்டளையை நிராகரித்து விட்டு வீடும் வாங்கி திருமணம் செய்யும் ஆண்களும் சொர்க்கம் செல்வார்கள் என்றிருந்தால் என்னை போல் வாழ்நாளில் வீடும் இல்லை என்ற ஒரு காரணத்திற்காக திருமணமே செய்ய முடியாமல் மூதிரகன்களாக காலம் கழித்த பணைகளுக்கு என்ன நியாயம் உள்ளது?

-ஒரு சகோதரியின் பஸ்புக்கில் இருந்த கண்ணீர் மடல்



இப்பெண்மணியைப் போன்ற எண்ணற்ற பெண்களின் துயரத்துக்குப் பொறுப்புதாரிகள் யார் யாரென பார்க்கும் போது இது குறித்து அந்தந்த ஊரின் தலைவர்களாக இருக்கும் மு(த்)தவல்லிகளும் மிகப் பெரிய பொறுப்பு உண்டு என்பதை எந்த ஊர் மு(த்)தவல்லியும் உணர்ந்துகொண்டதாகத் தெரியவில்லை. மறுமையில் தலைவர்களாக இருக்கும் நீங்கள் இது குறித்தும் விசாரிக்கப்படுவீர்கள் என்பதை மறந்து ஆடம்பர திருமணங்களில் மடையில் அமர்வதில் உச்சிகுளிரவதில் எந்த அர்த்தமும் இல்லை. தலைவர் பதவி என்பது வறும் அதிகாரத்தை மட்டும் அனுபவிக்க உண்டாகப்பட்ட பதவி அல்ல, மாறாக பொறுப்புகளை சூழ்ந்து அந்தந்த மஹல்லாவிலுள்ள இதுபோன்ற பிரச்சனைகளுக்கு தீர்வு காண்பதுவும் அடங்கும் என்பதை ஒவ்வொரு தலைவரும், பொறுப்புதாரிகளும் உணர்வண்டும். -adm. N.I.